
 

 

प्रकाश का अपवर्तन ( समर्ल सर्ह द्वारा )

अतर् लघ ुउत्तरीय प्रश्न 

(1) प्रकाश के अपवर्तन से आप क्या समझर्े ह ै? 

(2) प्रकाश के अपवर्तन के दौरान तनम्न में से कौन सी 

रातशयााँ अपररवर्र्तर् रहर्ी ह ै। 

(3) अपवर्तन के तलए स्नेल के तनयम की पररभाषा दीतिये । 

(4) ककसी पदार्त के अपवर्तनाांक की पररभाषा दीतिये । 

(5) अपवर्तनाांक की इकाई क्या होर्ी ह ै। 

(6) माध्यम II का माध्यम I के सापेक्ष अपवर्तनाांक 3/2 ह ैर्ो 

माध्यम I का माध्यम II के सापेक्ष अपवर्तनाांक ककर्ना होगा 

। 

(7) िब प्रकाश एक माध्यम से दसूरे माध्यम में प्रवेश करर्ी 

ह ैर्ो इसकी आवृतत्त पर क्या प्रभाव पड़र्ा ह ै। 

(8) 1.5 अपवर्तनाांक वाली कााँच की परिका में प्रकाश का 

वेग ककर्ना होगा । 

(9) पूर्त आर्ांररक परावर्तन से आप क्या समझर्े ह ै। 

(10) प्रकाश र्ांर्ु का तसद्ाांर् तलतिए । 

(11) ककरर् तचत्र िींचकर प्रदर्शतर् कीतिये की एक 

समकोतर्क समतद्वबाहु तप्रज़्म द्वारा प्रकाश ककरर् को 90° 

र्र्ा 180° कोर्ों पर ककस प्रकार घुमाया िा सकर्ा ह ै। 

(12) क्ाांतर्क कोर् ककस ेकहर्े ह?ै यह अपवर्तनाांक से ककस 

प्रकार सम्बांतिर् ह ै? 

(13) प्रकाश र्ांर्ु का मुख्य उपयोग क्या ह ै।  

(14) पाशवत तवस्र्ापन से आप क्या समझर्े ह ै। इसके तलए 

सूत्र को तलिें । 

(15) यकद समुद्र र्ट स े सूयत को डूबर्े हुए दिेा िाये र्ो 

पे्रक्षक को सूयातस्र् होन े के कुछ तमनट बाद भी सूयत कदिाई 

दरे्ा रहर्ा ह ै। समझाइये । 

(16) पूर्त आर्ांररक परावर्तन की शर्ों को तलिें । 

(17) क्ाांतर्क कोर्  ककसे कहर्े ह ै? वायु के सापेक्ष काांच का 

क्ाांतर्क कोर् ज्ञार् कीतिये । 

(18) मृग मरीतचका ककसे कहर्े ह,ै समझाइये । 

(19) रातत्र में र्ारे रटमरटमार्े क्यों प्रर्ीर् होर्े ह ै? 

(20) िब पराबैगनी प्रकाश वायु से काांच में प्रवेश करर्ा ह ै, 

र्ो उसकी आवृतत्त में क्या पररवर्तन होर्ा ह ै। 

(21) पूर्त प्रवर्तक तप्रज्म ककसे कहर्े ह ै? ककरर् आरेि द्वारा 

िींचकर स्पष्ट कीतिये । 

(22) तललसरीन वायु के तलए क्ाांतर्क कोर् 43° ह ै । 

तललसीरीन का वायु के सापेक्ष अपवर्तनाांक ज्ञार् करें । (sin 

43°= 0.68) 

(23) क्ाउन काांच के एक समकोतर्क तप्रज्म में क्ाांतर्क कोर् 

41° ह ै । तप्रज्म के सामन े A से B से चलने वाली प्रकाश 

ककरर्ों का तप्रज्म के अांदर पर् कदिाइए । 

(24) तहरे का अतिक चमकन ेका कारर् बर्लाइये । 

(25) क्या कारर् ह ै की सघन माध्यम में तस्र्र् वस्र्ु को 

वायरल माध्यम स े दिेन े पर वह कम गहराई पर कदिाई 

दरे्ी ह ै।  

प्रकाश का अपवर्तन ( समर्ल सर्ह द्वारा )

लघ ुउत्तरीय प्रश्न  

(1) अपवर्तन से क्या र्ात्पयत ह ै ? इसका कारर् क्या ह ै ? 

अपवर्तन के तनयम तलतिए । 

(2) अपवर्तनाांक से आप क्या समझर्े ह ै ? तनरपेक्ष र्र्ा 

आपेतक्षक अपवर्तनाांक ककसे कहर्े ह ै। 

(3) अपवर्तनाांक और वस्र् ु की आभासी र्र्ा वास्र्तवक 

गहराई में सम्बन्ि स्र्ातपर् कीतिये । 

(4) क्ाांतर्क कोर् से आप क्या समझर्े ह ै ? इसका 

अपवर्तनाांक से सम्बन्ि स्र्ातपर् कीतिये । 



 

 

(5) पूर्त आर्ांररक परावर्तन से आप क्या समझर्े है? इसके 

तलए आवश्यक शर्ों को तलिे । 

(6) तनम्न के कारर् बर्लाइय े। 

 तहरा बहुर् चमकदार कदिाई दरे्ा ह ै। 

 पानी में डुबोने पर सीिी छड़ मुड़ी हुई प्रर्ीर् होर्ी 

ह ै। 

 मरीतचका  

(7) प्रकातशक र्ांर्ु क्या ह ै? इसकी तसद्ाांर् को तलिें र्र्ा 

इसके दो उपयोग भी तलिे । 

प्रकाश का अपवर्तन ( समर्ल सर्ह द्वारा )

आांककक प्रश्न  

(1) यकद तनवातर् में प्रकाश का वेग  ह ै र्ो 

पानी में प्रकाश का वेग ज्ञार् कीतिय े । 

 

(2) प्रकाश का काांच में वेग   र्र्ा तनवातर् में 

वेग  ह ै । काांच का तनरपेक्ष अपवर्तनाांक 

ककर्ना होगा । ( ) 

(3) पानी का अपवर्तनाांक 4/3 ह ै । पानी के 500m लम्बे 

स्र्म्भ को पार करने में प्रकाश को ककर्ना समय लगेगा ।( 

) 

(4)  आवृतत्त वाली प्रकाश र्रांग 1.5 

अपवर्तनाांक वाले माध्यम में प्रवेश करर्ी ह ै । उस माियम 

में प्रकाश का वेग ककर्ना होगा ?( ) 

(5)  िब ककसी कागि के ऊपर लगे स्याही के तनशान पर 

1.5 अपवर्तनाांक वाली काांच की प्लेट रािी िार्ी ह ैर्ो यह 

तनशान 1 cm ऊाँ चा उठा हुआ प्रर्ीर् होर्ा ह ै। काांच की प्लेट 

की मोटाई ज्ञार् कीतिय े।( ) 

(6) काांच के एक आयर्ाकार टुकड़ ेको एक कागि के ऊपर 

रिर्े ह ैतिस पर एक तनशान बना हुआ ह ै। इस तचन्ह को 

ऊध्वातिर ऊपर से दिेर्े ह ै। यकद काांच का अपवर्तनाांक 1.6 

र्र्ा मोटाई 6 सेंटीमीटर हो र्ो यह तनशान ककर्ना ऊपर 

उठा हुआ प्रर्ीर् होगा । (2.25 cm ) 

(7) ककसी पात्र में 12.5 cm ऊां चाई र्क पानी भर कदया 

िार्ा ह ै। इसके पेंद ेपर रिी सुई 9.4 cm गहराई पर प्रर्ीर् 

होर्ी ह ै। पानी का अपवर्तनाांक ज्ञार् कीतिये । ( 1.329) 

(8) पानी के तलए क्ाांतर्क कोर् 48° ह ै। इसका अपवर्तनाांक 

ज्ञार् कीतिये । (1.35) 

(9) ककसी माध्यम से तनवातर् के तलए क्ाांतर्क कोर् का मान 

30° ह ै । उस माियम में प्रकाश का वेग ककर्ना होगा । ( 

) 

(10) पैराकिन र्ेल से वायु में िाने वाली प्रकाश ककरर्ों के 

तलए क्ाांतर्क कोर् का मान ज्ञार् कीतिये । वायु के सापेक्ष 

पैराकिन र्ेल का अपवर्तनाांक 1.44 ह ै। (44°) 

(11) ककसी माध्यम में प्रकाश का र्रांगदरै्घयत 4000 Å र्र्ा 

अन्य माध्यम में 6000 Å ह ै। यकद प्रकाश पहले माध्यम से 

दसूरे माध्यम में सांचाररर् हो र्ो क्ाांतर्क कोर् का मान ज्ञार् 

कीतिये । ( 41°-48') 

(12) 12 cm मोटे काांच के गुटके को पुस्र्क के पृष्ठ पर रिने 

पर पुस्र्क के अक्षर ककर्ने ऊपर उठे हुए कदिाई देंगे ? (4 

cm ) 

(13) प्रकाश की एक ककरर् समर्ल काांच के पृष्ठ पर 

आपतर्र् होर्ी ह ै । इसका कुछ भाग परावर्र्तर् र्र्ा शेष 

अपवर्र्तर् हो िार्ा ह ै । यकद परावर्र्तर् र्र्ा अपवर्र्तर् 

ककरर्ें परस्पर लम्बवर् हो र्र्ा काांच का वायु के सापेक्ष 

अपवर्तनाांक 1.5 हो, र्ो आपर्न कोर् का मान ज्ञार् कीतिये 

। ( 56.4°) 

(14) एक मछली को एक उड़र्े हुए पांक्षी की ऊां चाई पानी 

की सर्ह स े30 सेमी ऊपर प्रर्ीर् होर्ी ह ै। पक्षी को मछली 

पानी की सर्ह से 30 सेमी तनचे कदिाई दरे्ी ह ै। (a) पानी 

के ऊपर पक्षी की वास्र्तवक ऊां चाई  (b) पानी के तनच े

मछली की वास्र्तवक गहराई क्या ह ै । (22.5 समेी , 40 

समेी ) 

(15) काांच के गुटके में वायु का एक छोटा बुलबुला एक र्ल 

से 4 सेमी दरू पर र्र्ा दसूरे र्ल से 8/3 सेमी दरुी पर 

कदिाई पड़र्ी ह ै। काांच के गुटके की वास्र्तवक मोटाई क्या 

ह ै? ( 10 समेी ) 



 

 

(16) 20 सेमी गहराई के एक बर्तन का तनचला आिा भाग 

काांच र्र्ा ऊपरी आिा भाग पानी से भरा ह ै । बर्तन की 

आभासी गहराई ककर्नी होगी । 

(17) यकद ककसी माध्यम का वायु के सापेक्ष अपवर्तनाांक 

1.414 हो र्ब उस माध्यम व वाय ु के बीच क्ाांतर्क कोर् 

ककर्ना होगा ? (45°) 

(18) िल र्र्ा र्ेल के अपवर्तनाांक क्मशः 1.3 र्र्ा 1.5 ह ै। 

यकद प्रकाश र्ेल से चलकर िल के पृष्ठ पर आपतर्र् हो , र्ो 

उसके तलए क्ाांतर्क कोर् की गर्ना कीतिये  । ( 60°) 

(19) काांच र्र्ा िल का तनरपेक्ष अपवर्तनाांक क्मशः 3/2 

एवां 4/3 ह ै। काांच र्र्ा िल में प्रकाश की चालों का अनुपार् 

ज्ञार् कीतिये ? (8:9) 

(20) तनवातर् में ककसी प्रकाश की र्रांग दरै्घयत 6400 Å ह ै । 

यकद िल का तनरपेक्ष अपवर्तनाांक 4/3 हो , र्ो िल में प्रकाश 

की चाल र्र्ा र्रांग दरै्घयत ज्ञार् कीतिये । (

, 4800 Å) 

(21) कोई टैंक 12.5 सेमी ऊां चाई र्क िल स ेभरा ह ै। ककसी 

सूक्ष्मदशी द्वारा बीकर की र्ली पर पड़ी हुई ककसी सुई की 

आभासी गहराई 9.4 सेमी मापी िार्ी ह ै । िल का 

अपवर्तनाांक क्या ह ै? (1.329) 

(22) 1.5 अपवर्तनाांक वाले एक र्रल को  20 सेमी 

तत्रज्या वाले एक बेलनाकार बर्तन में 20 सेमी ऊां चाई र्क 

डाला िार्ा ह ै। बर्तन के पेंदी के मध्य में एक बल्ब को रिा 

गया ह ैतिससे प्रकाश र्रल से बहार तनकल रही ह ै। र्रल 

के सर्ह का वह क्षेत्रिल ज्ञार् करे तिसस े प्रकाश बहार 

तनकल रही ह ै। 

 

 

 

 


